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プレゼンシート作成要領

【チーム番号，クラス番号】
　チーム番号、クラス番号を記入

【対象ブロック】

　ブロック名を記入

【地区・再生テーマ（キャッチフレーズ，チームのテーマ）】

チームとしての提案を、わかりやすいキャッチフレーズで表現する。インパクトを重視。

【調査概要と結果】

　チームで行った調査１-３の概要（日時・天候，方法，調査した具体的な項目等）、結果詳細（ポスターで表現できなかったデータ等）を簡潔に表現。

　その他、チーム独自に行ったアンケートやヒアリング調査等の概要。

【最終提案】

提案の具体的な内容を箇条書きに記述。

【最終提案の実現性】

本提案がもたらす結果は、都市計画・まちづくりの一端として、どのような意味を持つのか考察する。　

提案されたことの実現は、住民（学生も含む）自身で可能なことなのか、また、行政の負担、NPO等の市民活動の役割、実現困難な課題など、現地調査の検討結果等もふまえ、チームオリジナルの考え方を展開して下さい。わかりやすく簡潔に。

【その他】

　その他必要な事項を書き加える。

【メンバー氏名】

　全員の氏名を記入

※ポスターでは表現しきれない内容詳細はこのプレゼンシートに記述して下さい。
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